

# CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VII Número 987 Madrid, lunes, 15 de agosto de 1938

## PALABRAS A LOS CREYENTES

### El dragón de Capadocia

La historia que conocemos es el relato de una larguísima serie de luchas de hombre contra hombre, de pueblo contra pueblo, de raza contra raza, y cuando uno medita sobre esto, forzoso le es mirar con pena la civilización. Seguimos combatiendo y matándonos con tanta saña como en la Edad de Piedra. "Por dentro", el hombre sigue siendo igual que hace varios milenios. La civilización no es más que un barniz de disimulo, una pátina de apariencias con que nos van recubriendo los siglos. Cosa distinta de la civilización es el progreso. Apenas si se nos ha renovado el espíritu, pero el hacha de sílex ha sido sustituida por la ametralladora, por el avión, por los gases, por los nuevos elementos de destrucción que en el secreto de hoy esperan intervenir en las grandes matanzas de mañana...

El hombre no cree aún exclusivamente en sí mismo. La limitación del poder humano, al quedar patente ante fenómenos inexplicables un día, hizo que la Humanidad renunciase a sí misma, en favor de una de sus ilusiones, de uno de sus mitos: el de la divinidad. Ahora, Dios, hecho a imagen y semejanza del hombre, está perdiendo el pedestal de las creencias. Pero si él se cae, la Humanidad eleva nuevas creaciones de su fe. De la divinidad se pasa a la autoridad, como de la oración al decreto, y el Mundo ha de dar muchas vueltas hasta que consiga organizarse, no sobre creencias o deberes, sino sobre realidades y derechos, para cimentar lo humano y hacerlo crecer bajo un amplísimo pabellón de libertad.

Según los hombres siendo creyentes, y como es natural, nunca falta quien administre sus creencias. El semidiós, el mago, el hechicero, el brujo, el sacerdote, el cacique, el cardillo, el gobernante... No era lo malo creer en Dios, sino que las creencias quedasen registradas en un libro de contabilidad. No era lo malo ser cristiano, sino que el cura le pudiese a uno la bandeja ante el bolsillo.

Las creencias proporcionan una infinidad de recursos de explotación de los creyentes a quienes, precisamente por estar libres de unas y por encima de otros, se hicieron sus administradores. En la "Vida del Buscón", la

## Visado por la censura

### LECCION DE LA CONDUCTA CONFEDERAL

### En los cargos se sirve a todo el pueblo

Mariano R. Vázquez, en un acto celebrado ayer en Ciudad Libre, ha podido contar que dijo al compañero David Antona, al ser éste nombrado gobernador civil de aquella provincia: "Recuerda, siempre en tu nuevo cargo que eres un obrero y un revolucionario, pero olvídate de que perteneces a la C. N. T." O sea: sirve a todo el pueblo trabajador, y no sólo a tu Organización. No era Vázquez quien así hablaba cuando daba a Antona semejante tónica. Era la Organización confederal, haciendo honor a sus acuerdos referidos. Y era el mismo consejo que la Organización ha dado a cuantos, saliendo de sus filas, han ido a ocupar cargos o puestos para representar al antifascismo.

La lección es soberbia y edificante. Lo decimos sin pedantería, que nunca puede ser pedante quien se limita a cumplir con un deber que ha pactado. Lo que destaca es la lealtad con que la Organización confederal sirve al deber, porque sabe que sus hombres van a los cargos antifascistas para representar a todos, única manera de ganar para esos cargos prestigio y autoridad moral. Y se complace en dar esos ejemplos, para repartirlos a manos llenas, para que nadie olvide lo por demás sabido, por todos alabado y por algunos no cumplido.

Acote que todas las Organizaciones y Partidos conocen perfectamente la letra y el espíritu de los compromisos que libremente han aceptado, pero no todos aciertan a impregnar la conciencia de sus hombres con los cargos del espíritu y de la letra del compromiso.

## TEATRO DE LOS NIÑOS UN PASO DECISIVO

Acierta Valentín de Pedro, director de estas Escuelas que están llevando a cabo el intento más plausible e interesante en arte de la época revolucionaria que vivimos, cuando afirma que son tan contradictorias las opiniones sustentadas sobre el Teatro de los Niños, que se impone, hoy más que nunca, fijarle una orientación. Basta con que tengamos esa preocupación los compañeros que con tanto decoro bucean en el alma infantil, para aplaudirlos. Acertaría al cabo, y aunque dieran algún paso, en falso, porque no tienen la pretensión de levantar cátedra, y dejan a los propios ensayos que van realizando y a los consejos desinteresados de quienes se sientan espectadores, y no doctores, descubrir ese teatro tan difícil y tan educador.

Para nosotros, sin empuje de críticos, nos parece que el mejor teatro para niños será aquel que consiga instruirlos haciéndoles reír, y que despierte en ellos ilusiones por el arte, sin deformar su temperamento. Así

(Pasa a la página siguiente.)

# CUANDO ESPAÑA HABLA ANTE EL MUNDO NADIE PUEDE PONER SUS INTERESES PARTICULARES SOBRE LA UNION DEL PUEBLO ANTIFASCISTA

Nos importa mucho, muchísimo, que dentro de nuestro territorio, la unidad antifascista, impuesta con todo rigor por las propias circunstancias en que nos hallamos, y lograda felizmente al cabo de un precioso tiempo perdidó, no sufra el menor resquebrajamiento. Pero, como importarnos esto mucho, no importa todavía más que en el Extranjero aparezca esa unidad como un bloque granítico.

En varias ocasiones nos hemos ocupado de nuestra propaganda más allá de las fronteras. A la vista de ciertos informes, pretendimos hacer comprender que era un error manifestar que la propaganda se desarrollara sin obedecer a ningún plan de conjunto y a expensas de las iniciativas privadas, las cuales, atentas exclusivamente a sus conveniencias particulares, no oídas por un espíritu torpe e inspiadas por una míope visión política, creaban un ambiente que

además de no responder con exactitud a la realidad existente en nuestro país, podría perjudicar en el extranjero y la bandera que el partidismo y la conquista simpática y amorosa. El dato que el partidismo y la bandera que el partidismo y la conquista simpática y amorosa. El dato que el partidismo y la bandera que el partidismo y la conquista simpática y amorosa.

Hay que tener un cuidado exquisito en la conducta que hemos de observar en el exterior. Cuando los antifascistas españoles, cualesquiera que ellos sean, pertenecan a este Partido o a otra Organización, sin distinción de matices ni de ideologías, han de dirigirse a los antifascistas extranjeros, han de dar en todo momento la sensación inequívoca de que en España no hay una sola voz, sino que hay una voz única y fuerte que habla en la hipótesis de que existieran habria que callarlas—; de que,

en suma, aquí estaba establecida una auténtica democracia, y que no existía más autoridad ni más voz, ni más dirección que la demandada del Gobierno de guerra y de unión nacional, legítima representante del antifascismo español, concreción feliz de las voluntades, los deseos y las aspiraciones del pueblo antifascista.

Quien se manifiesta o produce en el Extranjero de forma que pueda herir la suspiración, levantando el recelo de que la unidad antifascista, de que el bloque democrático no son tan efectivos como aparentan, realiza una labor perniciosa y escarable. Porque no sólo desorienta a la opinión favorable, sino que da margen para que la propaganda de los enemigos tome cuerpo y arraige en sus alcaques.

Lo repetimos: es preciso cuidar con esmero la conducta y la propaganda fuera del territorio español, si es de verdad queremos que los demócratas y los antifascistas del Mundo entero se sientan solidarios con la causa del pueblo español.

Entre nosotros podían permitirse algunas expansiones del partidismo—aunque mejor sería que tampoco se manifestaran—. Donde han de estar, absolutamente prohibidas es fuera de España. Aquí hay Partidos y Organizaciones cada uno con su fisonomía y su programa bien definidos. Allí, en el Extranjero, no puede haber más que antifascistas españoles, obedientes a una misma disciplina y conglomerados en una sola aspiración.

En la medida que podamos dar más allá de las fronteras la sensación de nuestra unidad en la democracia y de nuestra competencia en la defensa de los destinos del pueblo español es como podemos esperar que aumenten la simpatía y la ayuda del antifascismo internacional.

## Parte extraordinario del ministerio de Defensa Nacional

BARCELONA, 15 (3.15 t.).—Ministerio de Defensa Nacional. Parte extraordinario del día de hoy, facilitado a las doce horas: "Anteayer, 13, a las diecisiete horas, nuestras baterías antiaéreas abrieron fuego contra 13 aparatos Breda, que bombardearon el puente de Mora, siendo alcanzado uno de ellos, que perdió altura, y a una distancia de 15 kilómetros cayó incendiado. La jornada de ayer, 14, ha constituido un rotundo triunfo para nuestra gloriosa aviación. A las 17,45 horas despegaron tres escuadrillas de caza propias para realizar servicios de protección de las tropas de tierra en el sector de Gadesa. Cuando, lo estaban prestando, observaron la llegada de unos 30 Fiat, que intentaban penetrar por sus líneas y que rehubieron el combate. Desarmados por los cazas italianos, entraron entonces en acción 12 bimotors Heinkel para bombardear Mora la Nueva y Mora de Ebro, y en lucha con los aviones republicanos se vio a uno de ellos estallar en el aire y caer en la Sierra de los Caballos. Alcanzados los Fiat, se entabló seguidamente combate con ellos, derribando uno, al norte de Gadesa; otro, en la Sierra de Carda, cerca del Ebro, y otro, próximo al anterior. Otra escua-

drilla derribó dos bimotors Heinkel en el sector comprendido entre Mora la Nueva y Miravet, y otro de la misma nacionalidad y clase se marchó hacia el territorio rebelde en picado, al parecer, incendiado. Otros cuatro Fiat cayeron entre Sierra de la Picoa y Sierra de Perla, uno de ellos derribado al chocar con un caza propio, que llegó a nuestro campo sin novedad. A las 18,25 horas, nuestros cazas fueron reforzados, casi al mismo tiempo que la aviación enemiga lo era con dos escuadrillas de bimotors Heinkel, compuestas de cinco y seis aparatos, con los que entablaron combate y en el curso de éste fueron atacados por un grupo Fiat y después ocho Meisels Smith, consiguiendo derribar por una escuadrilla propia un caza italiano y otro alemán, incendiado este último, y con una segunda escuadrilla tres Fiat, uno por chocar con un caza nuestro, que regresó a nuestro campo con rotos del timón de dirección y profundidad del Fiat enganchados en el plano derecho. Los otros dos cayeron en Cruz del Coyo. Un nuevo Meisels Smith se incendió al estrellarse contra el suelo, al sur de Perelló. Otros "cazas" propios derribaron dos "Fiat" hacia la vertical de Gadesa. Cuando despegaron algunos "cazas" más, nuestros, éramos ya dueños absolutos del aire, sin que pudieran observar otra cosa que en tierra y en diferentes sitios el incendio de varios de los aparatos derribados. Sin contar el "Breda" derribado anteayer por nuestros aparatos antiaéreos, la jornada de ayer arroja el siguiente balance: 13 "Fiat", cuatro bimotors "Heinkel", dos "Meisels Smith". En total, 19 aparatos. Los nuestros regresaron sin novedad a sus bases, a excepción de uno, que resultó destruido y inerte el piloto, sargento Rubén González, que con la cabeza atravesada por una bala consiguió traer el avión hasta las proximidades del aeródromo.—Fébus.

LEED «CASTILLA LIBRE»

ACTIVIDAD DEL MOVIMIENTO ANARQUISTA DE BULGARIA

Sus publicaciones estudian la obra constructiva del movimiento español

En Bulgaria, país que sufre un régimen prácticamente fascista, el movimiento anarquista, honradamente arraigado en la población campesina particularmente —población que constituye la mayoría del país—, ha realizado y continúa realizando una intensa labor de capacitación revolucionaria de las masas, —constituyendo, sin duda alguna, uno de los factores más importantes en la lucha contra la dictadura de los terratenientes.

La Federación Anarquista Comunista Búlgara es el organismo que dirige esta acción, y en el cual participan todos los militantes. En un reciente informe que nos ha enviado da cuenta de las grandes dificultades que debe superar y de la acción que a pesar de todo desarrolla en favor de la España antifascista y del movimiento libertario español. De ese informe transcribimos algunos párrafos:

"Todos nuestros periódicos y revistas legales han sido suprimidos. Nos vemos obligados a actuar exclusivamente en la clandestinidad. Nuestro órgano "Pan y Libertad" sale regularmente y tiene una circulación bastante grande, a pesar de las persecuciones y registros. Este periódico está dedicado, en su mayor parte, a la revolución social y especialmente a la obra constructiva del movimiento español. Aparte de este periódico, editamos un suplemento de artículos y estudios sobre vuestra obra renovadora y en defensa de vuestras Organizaciones. Seguramente ya sabréis que la C. N. T. y la F. A. I. tienen numerosos enemigos en el Extranjero. No sólo los atacan los burgueses reaccionarios—cosa muy natural— sino también otros elementos que figuran en el bloque antifascista. Últimamente estos elementos han editado un folleto en búlgaro, en el cual atacan al anarquismo español. A nuestra vez, y para refutar todas las calumnias, hemos editado un valioso folleto: "El anarquismo español, en lucha contra el fascismo". En este folleto se explica detalladamente el papel y la obra de la C. N. T. y de la F. A. I. en la revolución, desde el principio hasta ahora; la influencia del anarquismo en las masas trabajadoras, sus realizaciones en el terreno económico social y cultural, sus conceptos sobre el mando único... etc.

Estas informaciones son muy bien acogidas en los medios trabajadores y son muchos los comunistas que abren los ojos y vienen a nuestras filas. Mientras tanto, el fascismo sigue la represión. El compañero Chestnodov, el más activado en Haskva, el centro de la Organización anarquista, ha sido arrestado en Haskva. Después la Policía ha desmantelado el Secretariado de la Federación, lo que ha costado la vida de un compañero y la detención de otros varios.

(Pasa a la página siguiente.)

## EXTRANJERO

### El Vaticano no cree que se produzca el cisma en la iglesia católica germanoaustríaca

A propósito de los rumores de un probable cisma en la iglesia católica germanoaustríaca, en los círculos vaticanistas no se cree que tal ocurra, habida cuenta la fidelidad del clero católico. Si bien es cierto que en los primeros momentos del "anschluss" la actitud del episcopado austriaco pudo hacer creer que los católicos de este país daban su adhesión al régimen nazi, ello obedeció al deseo de evitar las complicaciones religiosas que, no obstante, han tenido que sufrir. Después del desprecio mostrado por el nazismo hacia la iglesia austriaca, no puede creerse que ésta se encuentre dispuesta a dar nuevas satisfacciones al nacional-socialismo.

El Vaticano examinará, sin embargo, la situación sin hacerse demasiadas ilusiones, y se pone de relieve las infracciones de que ha sido objeto el Concordato austriaco. Concordato que la Santa Sede considera caducado al cambiar Austria su constitución interior.

### PERSECUCION EN LOS JUDIOS EN AUSTRIA

Las autoridades de Viena han prohibido a los judíos el alojamiento en hoteles y sanatorios de la estación termal de Baden-Baden. Se les ha reservado únicamente el 15 por 100 de las habitaciones de los hoteles y otros dos sanatorios. No podrán penetrar en el parque del balneario ni en ningún jardín, como igualmente se les prohíbe la entrada a todos los parques y jardines, sin excepción, así como su permanen-

### EL ACUERDO RUSSO-JAPONES

Un mensaje de Seul anuncia que, en cumplimiento del Acuerdo firmado el pasado viernes, las tropas soviéticas y las japonesas se han retirado durante la noche a 90 yardas de las líneas del Chang-Ku-Feng.

### SATISFACCION EN PARIS POR LA ACTITUD DEL PARTIDO SOCIALISTA ESPAÑOL

En los Círculos políticos franceses ha causado honda satisfacción el acuerdo del Partido Socialista Obrero español, en el cual se hace un llamamiento a la unión de todas las democracias de los distintos países para ponerse en guardia contra el fascismo.

### EL CONFLICTO DEL PUERTO DE MARSELLA

Continúan las negociaciones para la solución del paro en los muelles de Marsella. El representante del Gobierno, actuando de árbitro, trata de resolver el problema de las horas extraordinarias y el trabajo en domingo, cuestión que le ha sido sometida por los patronos. Según dicho representante gubernamental ambas cosas no influyen en lo dispuesto por el contrato colectivo, el bien es preservado de los trabajadores el aceptar-

### EL COTOLICISMO HUNGARO, CONTRA EL REGIMEN "NAZI"

El diario católico húngaro "Népszav" publica un artículo sobre las persecuciones religiosas en Alemania, y dice que el catolicismo húngaro se levantará unánimemente contra la adopción del régimen nazi en Hungría; pues en este país—añade—nadie puede oponerse a las palabras del Papa y a los intereses católicos húngaros. El periódico agrega: "A pesar de las advertencias que se han hecho, los nazis declaran que proseguirán su camino; que lo hagan. Los católicos húngaros también seguirán el suyo."

### COLECTA EN FAVOR DE ESPAÑA

Los fondos colectados para la

España antifascista en la suscripción voluntaria acordada hace algún tiempo por los mineros británicos, alcanzan ya un total superior a 120.000 libras esterlinas. La Federación de Mineros de la Gran Bretaña, se dirige al Consejo General del Congreso de las Trade Unions, el más alto organismo de las Trade Unions de Inglaterra, solicitando que éste haga una aplicación a sus organismos afiliados para que sigan el ejemplo de los mineros.

### Noticias del día

El alcalde recibió a los periodistas y les manifestó que durante su estancia en Barcelona había asistido a una reunión de la Comisión interministerial de Abastos, que estudió, una vez más, el abastecimiento de carbón; noticia que comunicamos hace días a nuestros lectores por haberlos felicitado el gobernador, camarada Gómez Osorio, a propósito de unas gestiones acertadas que se hicieron acerca de la Dirección general de Minas por todas las autoridades civiles y militares con motivo de las restricciones de fluido eléctrico.

Esta mañana ha tenido lugar el acto de la inauguración de la primera Cámara de Lactancia que funciona en Madrid con asistencia del compañero Francisco Trigo, delegado de Sanidad; la doctora Luisa Trigo, inspectora-jefe de los Servicios de la zona, y los doctores Hebreros y Jaso, jefe provincial de los Servicios y director de la Escuela de Puericultura, respectivamente.

El acto se verificó en una amplia nave de la Fábrica de Tabacos, siendo digno de notar que, a pesar de que nuestra Legislación ordena la instalación de estas cámaras para cuidar de los niños durante las horas que trabajan sus madres, ni durante la guerra se ha hecho cumplir lo legislado hasta el presente, gracias a los propósitos del compañero Trigo.

Se constituye una Comisión encargada del canje

BARCELONA, 15 (3.30 t.).—En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota: "Las gestiones llevadas a cabo por el Gobierno del Reino Unido, de acuerdo con los deseos expresados por el Gobierno español para la creación de una Comisión encargada del canje, se han condecorado con la constitución de una Comisión británica que, al igual que la del Control sobre bombardeos aéreos, tendrá su residencia en Toulouse. Según noticia de la Embajada británica al ministerio de Estado, dicha Comisión queda integrada de la siguiente forma: Presidente, mariscal Sir Chetnod, mister Henry Charles Dick, antiguo cónsul general de S. M. en Viena; coronel Robert Alastair Bay, teniente coronel Wm. Mosley, mister Coward Denis Russel, antiguo vicecónsul en La Habana. El ministro de Estado ha expresado al Gobierno británico el reconocimiento del Gobierno español por su interés en facilitar la realización del canje y en la constitución de la Comisión encargada de negociar y allanar las dificultades que pudieran eventualmente presentarse.

(Pasa a la página siguiente.)

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

ESTATALES

# En el sector de los Montes Universales se reconquistaron Los Picanchales, Salto del Aguila, Mojón Blanco y El Fuego

## PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

### Acción ofensiva del Ejército del Centro

#### SE LUCHA CON INTENSIDAD EN EL ESTE, SUFRIENDO EL ENEMIGO MUCHAS BAJAS Y CAPTURÁNDOSE PRISIONEROS

"Ejército de tierra. ESTE.—Seis fuertes ataques a nuestras posiciones a la cabeza del puente del Segre fueron rechazados, sufriendo el enemigo más de 300 bajas, entre ellas las de un comandante y dos tenientes.

En la zona del Ebro, las fuerzas al servicio de la invasión han persistido en sus ataques a Sierra Pandos, siendo totalmente rechazadas. Se han capturado prisioneros, siendo muy elevado el número de bajas sufridas por el enemigo, entre las que se encuentra el jefe de un batallón. La aviación republicana ha actuado con gran intensidad y eficacia en ambos sectores, bombardeando y ametrallando las líneas y concentraciones enemigas.

EXTREMADURA.—Las fuerzas al servicio de la invasión, protegidas por gran cantidad de aviación y tanques, consiguieron ocupar Valdecaballero, en la zona de Logroño, continuando sus fuerzas su presión hacia el río Guadalupejo. También se combatió con dureza en el sector de Cabeza de Bucy, habiéndose replegado las tropas españolas al suroeste del citado pueblo.

LEVANTE.—En el sector de los Montes Universales las tropas republicanas han reconquistado brillantemente Picanchales, Salto del Aguila, Mojón Blanco y El Fuego, continuando su progresión y habiendo rebasado las cotas 1.631 y 1.634.

CENTRO.—Durante la noche última fue volada una contramina propia en la Casa de Campo, sufriendo el enemigo bajas vistas.

ANDALUCÍA.—Sin noticias de interés."

## Alicante y los barrios marítimos de Barcelona, agredidos por la aviación extranjera

"Aviación.—En la mañana de hoy, cinco trimotores italianos "Savoia S1" descargaron medio centenar de bombas sobre Alicante, ocasionando muertos y heridos. A las 22.31 horas, un "hidro" de la invasión arrojó varias bombas en la zona portuaria de Barcelona. Hoy, diez trimotores "Savoia" bombardearon de nuevo los barrios marítimos de la capital catalana, agrediendo Badalona y puntos inmediatos."

## La intelectualidad española rinde homenaje a Benavente

VALENCIA, 15.—En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado el acto organizado por la intelectualidad española. No pudo asistir don Jacinto Benavente por encontrarse ligeramente enfermo. Frosidó José Miano, que ostenta la representación del Colegio de Abogados. El salón estuvo lleno y entre el público figuraban muchas personalidades de las Ciencias, Artes y Letras. En primer lugar intervino en nombre de los periodistas, el presidente del Sindicato profesional Eduardo Ruiz, quien resaltó el honor que para él significaba unir su voz a la de los doctores, magistrados e intelectuales. Estableció un paralelismo entre lo que la profesión de periodista significaba antes de la guerra y en la actualidad. Al desaparecer el periódico de empresa y representar cada diario una opinión y una ideología siempre al servicio del pueblo en armas, constituye en realidad una industria de guerra. Habló de la libertad de expresión que en estos momentos disfruta el periodista en la zona leal, en contraste con el de la zona invadida, cuya pluma está sometida al capricho del invasor.

En nombre del Ateneo, el señor Bastero dirigió un saludo a los intelectuales y después habló por el Frente Popular Provincial. Aznar. El magistrado señor Moral ocupó después la tribuna, quien par-

ticipó como la Ciencia y el Arte van siempre unidos a los movimientos revolucionarios. Demostró que el intelectual, por una condición que nace de su capacidad, ha de ser forzosamente antifascista.

El alcalde de Valencia, Domingo Torres, resaltó la participación de los intelectuales en los problemas del pueblo.

El catedrático Andrés Ovejero, que se encontraba entre los asistentes, fué invitado por la presidencia a que pronunciara unas palabras. Al acercarse a la tribuna se le tributó una gran ovación.

No único que se puede decir en estos momentos afirmó es: "Presente! Entono un canto a la Universidad de Valencia y a los hombres relevantes que de ella han salido. Recordó la ayuda prestada por Rusia y Méjico al pueblo español, así como la de los hombres liberales de las democracias, y agregó que mañana seremos ayudados también por Alemania e Italia. Cuando estos pueblos rompan las cadenas del régimen fascista, la idea que esto se consiga, Italia y Alemania serán nuestros mejores amigos.

El presidente tuvo un recuerdo emocionado para los estudiantes muertos en los frentes, y en su memoria se guardó un minuto de silencio. Por último se acordó enviar telegramas de adhesión a los señores Azuza, Negrín y general Miaja.—Febus.

## Delegación Provincial de Trabajo AVISO IMPORTANTE

Con frecuencia se reciben en esta Delegación de Trabajo (Servicio de Accidentes) partes de las Comisarias de Vigilancia, dando cuenta de haber sido asistidos obreros lesionados por accidentes del trabajo, sin que los patronos respectivos o entidades patronales comuniquen por su parte la existencia de accidentes. Al reclamar la Delegación a los patronos los correspondientes datos, muy pocas veces se ve atendida en sus requerimientos, por lo cual quedan incompletos los expedientes, sin poder hacer fe en su día en caso de reclamación.

Las disposiciones legales, entre otras cosas, los artículos 183 y siguientes del reglamento de 31 de enero de 1933, para la aplicación de la ley de Accidentes del trabajo en la Industria, y el artículo 14 del reglamento de 25 de agosto de 1931, para la aplicación de las bases en la Agricultura, imponen la obligación de dar cuenta a la Delegación de Trabajo de todos los accidentes, incluso aquellos que a juicio del patrono no sean de trabajo, sin que estén excluidos de esta obligación los centros oficiales de ningún ramo. Así lo viene practicando muy acertadamente el de Guerra, respecto a los accidentes sufridos por sus obreros.

## Un indeseable

Sindicato Unico del Transporte (C. N. T.).—Por mediación de la presente ponemos en conocimiento de Organizaciones y Partidos políticos antifascistas que ha sido expulsado de este Sindicato por indeseable el ciudadano, Emilio del Rio Bravo. Lo que hacemos público para los efectos oportunos.—El Comité.

MARIANO R. VÁZQUEZ, SECRETARIO DEL COMITÉ NACIONAL DE LA C. N. T. A continuación hizo uso de la palabra el secretario del Comité Nacional de la C. N. T., Mariano R. Vázquez. Dijo que en realidad no debiera hablarse en estos momentos desde la tribuna. Pero, a veces, es necesario acudir a ella para recordar los deberes a quienes se obstinan en olvidarlos.

# IMPORTANTE ACTO DE AFIRMACION ANTEFASCISTA EN CIUDAD LIBRE, ORGANIZADO POR LA C. N. T.

## "Cuando no fuimos vencidos ayer, que no teníamos nada, hoy es materialmente imposible que los españoles seamos derrotados", dijo Mariano R. Vázquez

CIUDAD LIBRE, 14.—En el teatro Cervantes, abarrotado de público, se celebró el mitin de afirmación antifascista, organizado por la Federación Local de Sindicatos de esta ciudad, y en el que participó el secretario del Comité Nacional de la C. N. T., Mariano R. Vázquez, que accidentalmente se encontraba en Ciudad Libre. El compañero Tirado, de la Federación Local, pronunció unas palabras de apertura del mitin, y a continuación ocupó la tribuna Cipriano Martínez, por las Juventudes Libertarias. La oradora fijó la posición de aquellas ante el momento histórico que vive el país. Hizo una magnífica exposición de las características de nuestra lucha y afirmó que así como el 18 de julio el 7 de noviembre y como siempre, hasta el triunfo del pueblo, en estos momentos las Juventudes Libertarias estarán en pie de guerra y lucharán sin desalientos hasta conseguir la victoria. Fué ovacionada.

## INTERVENCION DE ANTONIO MENCHEN

Antonio Menchén, letrado del Comité Regional en la provincia, fustigó a los que, sin darse perfecta cuenta de los momentos que vivimos no cumplen con sus deberes de revolucionarios y antifascistas. Hizo un canto a la solidaridad de los hombres que se oponen a los avances del fascismo y elogió a los millares de evacuados que, antes de someterse a la tiranía fascista, prefieren abandonar sus hogares y trasladarse a la retaguardia de nuestro Ejército. Abogó por una compensación con la U. G. T. en el aspecto económico para cimentar el futuro económico de España sobre realizaciones positivas. Antonio Menchén fué también muy aplaudido.

## FRANCISCO CRESPO, SECRETARIO DEL COMITÉ REGIONAL DEL CENTRO

Francisco Crespo, secretario del Comité Regional del Centro, analizó la situación de la provincia de Ciudad Libre en su aspecto político y social. Dijo que hay que despertar las conciencias dormidas para que todos impriman un ritmo de guerra en sus actividades. La guerra contra el fascismo es sin cuartel, y la demostración la tenemos en las brutalidades que los fascistas cometen en los

de un pueblo que hubiese ejercitado durante muchos años para esta lucha decisiva. "Hoy añadid—podemos contar orgullosamente con un Ejército que pesa en el mundo militar. Ya se cotiza nuestra fuerza en todos los medios militares extranjeros. Las últimas operaciones del Ebro han venido a confirmarlo una vez más.

No basta, pues, que se miren sobre el mapa de operaciones los gráficos de los frentes de lucha. Hay que estudiar la situación de uno y otro adversario y analizar lo que se hizo ayer sin elementos y lo que somos capaces de hacer hoy en las favorables circunstancias en que nos encontramos.

## NUESTRA RETAGUARDIA, UNIDA; LA FASCISTA, MINADA

Analizó, asimismo, las dos retaguardias. La nuestra, fuertemente unida, pese a algunos huacares que aún tengamos que cubrir con nuestro esfuerzo. La del fascismo, rota, deshecha, tanto en el aspecto bélico como en el de la producción. ¿No os dice nada de esto el éxodo de miles de evacuados, que prefieren lanzarse al suplicio de un viaje sin fin por carretera, con sus modestos ajuares, antes que quedar bajo la esclavitud fascista? ¿No os dicen, con su abnegación y sacrificio, que vienen hacia nosotros porque tienen fe en el triunfo de la causa que a ellos y a nosotros nos une, y que defienden los soldados en las trincheras?

## movimiento libertario

Sindicato Unico de la Industria de Vestir, Textil, Piel y Anexos, de Madrid (Sección Vestir).—Convocamos a un Pleno de militantes que se celebrará el martes, día 16, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Génova, 20.—Por el Comité, el Secretario.

## ¡Gallegos y militantes o simpatizantes libertarios!

El auténtico paladín revolucionario gallego

## «GALICIA LIBRE»

órgano de la FEDERACION DE AGRUPACIONES DE GALLEGOS LIBERTARIOS (F. A. G. L.)

podrá adquirirlo en cualquier quiosco. Seguirá apareciendo los días 15 y 30 de cada mes. En él colaboran firmas prestigiosas de la región gallega, y su impresión, a dos tintas, revela gusto y seriedad. Si en la localidad donde reside no llegara, dirígese a la Administración del mismo, Monte Esquinza, 6, Madrid, e inmediatamente será atendido.

A LEERLO Y PROPAGARLO

La comparación de retaguardia con retaguardia se deduce que frente a la nuestra, unida con fe y potente, se demorona la otra, caudal, minada y destruida por la propia ambición de aquellos que sólo viven para medrar y subir a espaldas del pueblo.

Siempre tuve el convencimiento de que las multitudes, el pueblo, en fin, era capaz de crear por sí mismo medios de defensa allí donde se encontrara a punto de ser derrotado. Hoy, cuando recorro los campos manchegos y compruebo el esfuerzo realizado por nuestros asociados, por vuestras mujeres y vuestros pequeños para salvar íntegra la cosecha, me afirmo aún más en la creencia, porque aquí sólo fué preciso, para consumir tanta fuerza, unas exhortaciones de quien podía hacerlas, y la intuición creadora de este pueblo magnífico hizo lo demás.

## "NO OLVIDES, ANTONA, QUE ERES UN OBRERO Y UN REVOLUCIONARIO; PERO OLVIDA POR COMPLETO QUE ERES DE LA C. N. T."

Se refirió al deber que tienen

## Actividad del movimiento anarquista de Bulgaria

(Viene de la página anterior.)

Ultimamente ha sido ahorcado el compañero Budureff.

Pero, a pesar de todas las persecuciones y crímenes del fascismo, el movimiento anarquista de Bulgaria continúa desarrollando su labor, y los ideales anarquistas conquistan más adhesiones, particularmente en estos últimos tiempos, en que los Partidos políticos se han desacreditado. Nuestra principal preocupación actual es la constitución de Sindicatos clandestinos y grupos sindicales en todas las ciudades y centros industriales. También hay numerosos compañeros que trabajan en las Cooperativas populares, etc. Editamos un periódico libertario y de información.

En lo que se refiere al movimiento específico, la vida de la Organización federal sigue su curso normal. El año pasado se celebró un Congreso y, últimamente, ha tenido lugar una conferencia nacional ampliada, en la cual se han tomado importantes acuerdos sobre el trabajo práctico a realizar diariamente.

## Teatro de los niños

(Viene de la página anterior.)

## PARA MAÑANA INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO TEATROS

IDEAL.—5.30, "La Dolorosa" y "La del manajo de rosas" (gran éxito).

GARCIA LORCA.—6, "Pide por esa boca" (superrevista excepcional).

A las 6.50, ASCASO.—"Malvaca" (hermanos Quintero). BARCEL.—"Lo que hablan las mujeres" (gran éxito).

COMEDIA.—"Los cuatro camiones" (gran éxito cómico). CHUECA.—"Nuestra Natacha" (éxito enorme).

ESPAÑOL.—"Yerma" (de García Lorca; gran éxito). FUENCARRAL.—"El barbero de Sevilla" y "Las bravas" (grandes éxitos).

JOAQUIN DICENTA.—"Las faldas" (graciosa revista). LARA.—"De cuarenta para arriba..." (gran éxito cómico).

LOPE DE VEGA.—"¿Qué más da!" (éxito extraordinario). MARAVILLAS.—"Las lloronas" (magnífica ópera).

MARTIN.—"Las ametralladoras" (triunfo enorme). FERRAS.—"La Dolorosa" y "Los charros" (grandioso éxito).

PAVON.—"Tirada en la vida" (éxito delirante). PROGRESO.—"La Dolorosa" (interpretación excepcional).

TEATROS DE VARIEDADES CALDERON.—6, Gran éxito del nuevo y grandioso espectáculo "Radio Variedades Calderón 1940", en el que intervienen Pastora Imperio, Niño Feliú, Seppe, Carmen Salvador, Muguet, Petit Balletos, Castex, Conchita España, Hermanos Diez, Adelfa Saavedra, Paquita Almirante, Florida Aparicio, Orquesta Calderón, María Negrín, Elisa, Conchita Alonso, Ballet Calderón, Baby and Johnson, Manolo "el de Badajoz", el Americano.

## POR TIERRAS DE ARAGON

## Ojos que buscan

Por MAURO BAJATIERRA

El terreno es tan abrupto como en Asturias. Los muchachos de "observación", sobre las peñas, ocultos a las miradas enemigas, nos señalan la subida de una sección enemiga por lo más quebrado de las peñas.

Un buen rato los seguimos en su escalada, viéndolos como si fuéramos con ellos; van treinta soldados y tres oficiales; como el fustil estorba a los soldados, lo llevan colgado a la espalda. Son buenos escaladores; deben ser gente de montaña.

Nuestros telémetros los siguen de la mano; están muy lejos aún, dos horas lo menos de distancia, y, en embargo, los tenemos a menos de un tiro de fuzil. Si el Mando lo ordenara, con una máquina serían barridos en un dos por tres.

Signen la escalada, procurando cubrirse; creen que nadie los ve, y el "ojo que busca", desde nuestro mirador, no los pierde de vista. El Mando no pierde tampoco desde otra "observación".

Legua la orden. Una compañía nuestra baja, dividida en dos, para recibirlos, combatiendo en el sitio de mayor peligro para el enemigo.

Tiene que guardar un silencio excepcional para cazarlos. La orden dice que no debe "escapar ninguno, procurando hacer el mayor número de prisioneros."

Pronto se pierden los nuestros por los riscos; sin embargo, el "ojo que busca" los sigue como una sombra. Al frente de nuestros muchachos va un capitán valiente y ladino para estas sorpresas; ha sido herido cinco veces, ha perdido tres dedos de una mano y tiene un balazo en la cara que le divide la nariz en dos, haciendo de un hombre guapo que fué, una horrible caratula.

Esperamos vigilando con el "ojo que busca"; el enemigo sube; nosotros bajamos por el mismo despeña. Hemos de encontrarnos.

A pesar de toda nuestra templanza, la espera nos llena de zozobra; transcurren los minutos como si fueran horas; un comandante tiene ante sus ojos el "ojo que busca" y en su mano un cronómetro que le marca a la milésima el tiempo que corre.

Ya han pasado dos horas, tres minutos y cincuenta y seis segundos desde que han empezado el descenso nuestros muchachos. El "ojo que busca" los ha perdido de vista y no los encuentra.

Se habrán cubierto, en espera

de sorprender a los que suben; el enemigo sigue escalando, y lo seguimos, estudiando al encuentro nuestros "ojos que buscan" cuando las peñas le ocultaron por un momento.

¡Por fin! Se han oído dos disparos, y hemos visto enderezarse sobre las peñas a los que escalaban, que, siguen con los fusiles colgados a la espalda y los brazos en albrico sobre un tajo que se abría. Tres de nuestros muchachos han escalado hasta llegar donde estaban los que subían y los van quitando los fusiles.

El "ojo que busca" da el golpe de mano por terminado felizmente para nosotros; ahora unos y otros suben hacia nuestros parapetos.

Se oyen algunos gritos. Escuchamos, y se escucha claramente: —¡Viva Asturias! ¡Viva la República!

¡Claro la voz entre nosotros; —¡Se han hecho prisioneros asturianos!

Ya van llegando; los prisioneros traen sus fusiles sin cerrojo, para que no traigan todo el peso nuestro muchachos. Fraternalizamos.

"La soberanía... comiéntelos los corceles y dejáronse los rines..."

## YULCAIN

TU RELOJ COPPEL FUENCARRAL, 15

## BAR MAYOR

(Socializado.) Calle Mayor, 41 Especialidad en café natural, pastas y licores.

## CAFE BAR "IRADOR"

(Industria socializada.) Café, licores y pastas. CARMEN, 3 TELEFONO 15441

## CARTELERA

CINES DE SESION CONTINUA De 11 mañana a 9 noche. ACTUALIDADES.—"Maloca" (sensacionales luchas entre hombres y bestias). CALATRAVAS.—"La diosa de la selva" (Rochelle Hudson; tercera semana). CARRERAS.—"La feria de la vanidad" (en español y colores naturales, por Miciam Hopkins). GONG.—"Vida mía!" (María Ebert; en español). MADRIDARRIS.—"Suicidate con música" (ópera; en español).